



文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址
http://www.cncnol.com
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

更好满足人民精神文化生活新期待 推动基层宣传思想工作强起来

新华社呼和浩特9月2日电 8月29日至9月2日,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在内蒙古调研时强调,宣传思想战线要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻全国宣传思想工作会议精神,牢记使命任务,坚持守正创新,切实转变作风,打牢基层基础,把统一思想、凝聚力量作为中心环节,把增强人民精神文化获得感幸福感作为出发点和落脚点,努力开创宣传思想工作新局面。

调研期间,黄坤明深入呼伦贝尔、兴安盟等地的苏木、嘎查、社区和宣传文化单位,详细了解有关情况,认真听取意见建议。

黄坤明指出,宣传思想工作要强起来,很重要的是基层宣传思想工作要强起来。要把抓基层、打基础摆在更加突出的位置,认真总结经验,找准短板不足,创新工作思路、举措和办法,下大气力加强和改进基层思想政治工作,抓好新时代文明实践中心和县级融媒体中心建设,打造更多“红色文艺轻骑兵”,给群众送去更多喜闻乐见的文艺节目,不断探索新的时代条件下宣传群众、教育群众的有效途径。要深化民族团结进步教育,传承发展民族民间文化,铸牢中华民族共同体意识,引导各族群众手足相亲、守望相助,共同团结奋斗、共同繁荣发展。

黄坤明深入中央宣传部定点帮扶的国家级贫困县科尔沁右翼中旗,走进嘎查看望贫困户,与干部群众和有关企业进行座谈。他强调,要坚决落实党中央关于打赢脱贫攻坚战的重大决策部署,把精准扶贫脱贫与推动乡村振兴结合起来,求真务实、埋头苦干,以高度政治自觉和过硬工作作风把扶贫工作做到点子上、关键处。要结合实际、着眼长远,精心培育带动作用大、可持续性、高质量发展的特色产业,加大生态治理力度,增强贫困地区经济社会发展后劲。要持之以恒推进农村精神文明建设,着力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,把优质文化资源更多更精准地向贫困地区倾斜,以暖心强信心,激发群众脱贫致富奔小康的内生动力,用勤劳的双手创造美好生活。

用心用情用功谱写新时代乐章

——各地贯彻落实全国宣传思想工作会议精神

明确举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,把统一思想、凝聚力量作为宣传思想工作的中心环节,提出书写中华民族新史诗的殷切期望……习近平总书记日前在全国宣传思想工作会议上的重要讲话,为新时代做好党的宣传思想工作指明了方向。

连日来,全国各地宣传思想文化工作者深入学习贯彻重要讲话精神,并在实际工作中贯彻落实,以昂扬的斗志担当使命,不懈奋斗。

高扬党的旗帜 壮大主流声音

讲话中,习近平总书记将“举旗帜”作为新形势下宣传思想工作的重要使命任务,指出要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想武装全党、教育人民、推动工作。

在湖南省邵阳市,农家、车间、党日、班级、小区、网络……覆盖全面的“微课堂”正让总书记的重要讲话精神在基层扎根。邵阳市委常委、宣传部部长周迎春说:“要讲好群众语言,用群众喜闻乐见、易于接受的方式,学习贯彻重要讲话精神。”

“坚定‘主心骨’,高举思想旗帜,用党的理论创新成果凝心聚力。”上海市静安区委宣传部表示,要按照习近平总书记提出的坚持党对意识形态工作的领导权的要求,在准确把握新时代意识形态工作新特点新要求的基础上,全面落实意识形态工作责任制。静安区中共二大会址纪念馆、毛泽东旧居等“红色资源”都是意识形态工作的“主阵地”,要做到守土有责、守土负责、守土尽责。

建设金沙江绿色经济走廊、旅游产业转型升级提质增效、打赢脱贫和生态环境保护攻坚战……云南丽江的火热实践正通过宣传主阵地形成舆论“正能量”。

云南省丽江市委副书记、宣传部长何玉兰说:“全国宣传思想工作会议提出要唱响主旋律,把全党全国人民士气鼓舞起来、精神振奋起来,我们基层宣传思想战线的党员干部深感责任重大,要全力以赴讲好发展故事,巩固壮大主流思想舆论。”

创新表达 提升引领力量

习近平总书记强调,要加强传播手段和话语方式创新,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“我是清城区石角镇七星村党支部书记王炳明,我为我们当地出产的香柠代言。”近日,“清远发布”微信公众号中,王炳明以“乡村新闻官”的新身份介绍起当地特产“香水柠檬”。

广东省清远市委常委、宣传部部长崔建军介绍,不久前,当地首批306名“乡村新闻官”正式上任,他们播报农事,用鲜活乡音传达国家“三农”政策,推动基层新闻宣传工作强起来,把党的政策、理论讲得生动、讲得“入心”。

习近平总书记提出,要扎实抓好县级融媒体中心建设,更好引导群众、服务群众。

近日,甘肃省首个县级融媒体中心玉门市融媒体中心共享平台正式运行。玉

门市委宣传部副部长、外宣办主任韩朝晖介绍,依托融媒体中心共享平台,玉门市广播电视台整合区域内机关事业单位和社会新兴媒体平台,将传统广电媒体“单一、定向、固定”的传播方式和相对简单的节目形式,变为新兴媒体“多屏、移动、社交”的融合传播方式和多形态融合产品,实现区域内最大范围传播,提升主流媒体在网络空间的传播力和影响力。

北京市委宣传部介绍,北京已经在16个区组建融媒体中心全覆盖。北京东城区委常委、宣传部长周家雷表示,东城区融媒体中心将以现有工作为基础,强化新闻策划、采访发布和舆论引导等功能,整合资源,扩大覆盖,加强“中央厨房”模式下的媒体融合工作平台建设,使新闻报道从选题开始到传播结束,全流程实现内容和形式的互通互融。

心系人民 满足文化期待

深入生活、扎根人民,把提高质量作为文艺作品的生命线,用心用情用功抒写伟大时代……习近平总书记这样勉励文艺工作者。

内蒙古自治区东乌珠穆沁草原上的一座蒙古包里,蒙古族作曲家维日布正拿着录音设备记录当地牧民演唱的古老民歌。

“老百姓喜闻乐见的作品是用脚走出来的。”这位东乌珠穆沁旗乌兰牧骑老队员说,全国宣传思想工作会议精神让他更加坚定了信念,他要让那些带着草香的民歌、民乐成为草原歌曲创作的丰富素材。

内蒙古自治区文联党组书记张宇说,内蒙古广大文艺工作者将进一步坚持以人民为中心的创作导向,从人民伟大实践和丰富多彩的生活中汲取营养,创作更多讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。

白登扣鸡、醋熏鱼头、干菜炖肉……8月29日上午,家住浙江省绍兴市上虞区曹娥街道德济社区的金大妈一家忙得不亦乐乎,精心准备着要在社区的百家宴上露上一手。

今年9月,是上虞区的第10个“邻里月”,全区6个街道37个社区将开展丰富的系列活动,营造邻里之间互知、互融、互敬、互帮、互信、互促的良好氛围。

习近平总书记讲话中的“把社会主义核心价值观融入社会发展各方面,引导全体人民自觉践行”让上虞区委常委、宣传部长潘立峰深有体会。他感到,邻里文化是弘扬中华民族传统美德和培育社会主义核心价值观的重要载体,今后将继续通过培育邻里文化大力弘扬时代新风,提升社会文明程度,让人民生活更加幸福。(新华社北京9月2日电)

本期导读

网红非遗:如何从红一阵到一直红

日前,由文化和旅游部非物质文化遗产司支持的2018非遗品牌大会在广州召开,与会代表总结和分享了近些年非遗品牌保护的生动实践,试图为网红非遗寻求长久生存之路。

(A3版)

把脉零售电商 根治投诉顽疾

“七夕”节过后,不少在网上订花的网友们纷纷吐槽网购的“糟心”之处。发货延迟、疑似售假、网络欺诈等问题成了零售电商频频的“雷区”。

(A4版)

满城花色 尽是文明

一走进遂宁这座位于四川盆地、依山傍水的城市,便能感受到这片大地透出的文明气息。

(B1版)

标题新闻

中央纪委监委印发《国家监察委员会特约监察员工作办法》

中央扫黑除恶专项斗争第一轮督导工作全面启动

2018中国企业500强营收首破70万亿元

生态环境部部署深化“放管服”改革工作

一批新规九月施行 十四种抗癌药再降价格

全国现有农村留守儿童近七百万



稻谷飘香侗寨美

贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县寨蒿镇平堡侗寨的水稻近日进入成熟收割期,金灿灿的稻谷与侗寨交相辉映,呈现出一道亮丽风景。

李长华 摄

我国首部土壤污染防治法将于2019年施行 让群众吃得放心、住得安心

十三届全国人大常委会第五次会议8月31日表决通过了《中华人民共和国土壤污染防治法》。这是我国首次制定专门的法律来规范防治土壤污染,法律将于2019年1月1日起施行。

土壤污染防治法共七章、九十九条。法律明确了土壤污染防治应当坚持预防为主、保护优先、分类管理、风险管控、污染担责、公众参与的原则。

在土壤污染预防和保护方面,法律要求设区的市级以上地方人民政府生态环境主管部门应当按照国务院生态环境主管部门的规定,根据有毒有害物质排放等情况,制定本行政区域土壤污染重点监管单位名录,向社会公开并适时更新。法律强化了农业投入品管理,减少农业面源污染,并加强对未污染土壤和未利用地的保护。

要实现吃得放心、住得安心,法律对农用地和建设用地的土壤污染风险管控和修复要求各有不同。

法律提出,国家建立农用地分类管理制度。按照土壤污染程度和相关标准,将农用地划分为优先保护类、安全利用类和严格管控类。对不同类型的农用地,法律分别规定了不同的管理措施,明确相应的风险管控和修复要求。

法律要求,国家实行建设用地土壤污染风险管控和修复名录制度。法律规定了进出名录管理地块的条件、程序以及应当采取的风险管控和修复措施。如法律要求,列入建设用地土壤污染风险管控和修复名录的地块,不得作为住宅、公共管理与公共服务用地。

此外,法律还对违法行为制定了详细的处罚措施。(新华社 高敬)